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Usiłowanie przetwarzania szlamu mela¬
sowego na trwale sypki środek nawozowy,
w celu zużytkowania w ten sposób azotu
traconego przy wypalaniu wywaru, spowo¬
dowało liczne próby w. tym kierunku. Jed-

.nakże żaden ze znanych dotychczas spo¬
sobów nie posiada znaczenia gospodarcze¬
go, bądźto dlatego, że wytwór nie był syp¬
ki i wykazywał właściwości higroskopijne,
bądź też z powodu innych wad technicz¬
nych.

Ostatnie próby przerabiania zagęszczo¬
nego sizlamu melasowego na środki nawo¬
zowe przez proste zmieszanie z chłonące-
mi materjałami stałemi lub także z dodat¬

kami wiążącemi wodę (wapno, gips palo¬
ny, cement, cyjanoamidek wapnia) musia¬
ły zawieść, ponieważ wywar nie tracił w
ten sposób swej higroskopijności, przeciw¬
nie zaś ta ostatnia jeszcze się wzmagała
skutkiem dodania zasad.

Usiłowano również przetworzyć szlam
melasowy na sypką i niehigroskopijną ma¬
sę przez ogrzewanie z superfosfatem. Jed¬
nakże i w ten sposób nie można unieszko¬
dliwić higroskopijnych składników szlamu.
Dlatego też proponowano także dodawanie
do szlamu ,,materjałów zawierających wol¬
ny kwas fosforowy" w ilości, wystarczają¬
cej do zwiąjzania wszystkich soli organicz*



nych i substancyj zasadowych, a następnie
ogrzewanie mieszaniny do odpowiedniej
temperatury i przez przeciąg czasu wystar¬
czający do całkowitego odpędzenia nietyl-
ko pary wodnej, lecz także i uwolnionych
kwasów organicznych. Jednakże przy dłuż-
sizem ogrzewaniu ponad 100°C nie można
uniknąć przetworzenia się znacznej części

T^zVtez«ai|nego kwasu fosforowego na por
%?la^ii4^co^puszczalną. Oczywiście wpływa
* to bardzo ujemnie na wydajność procesu,

Ptfócz tego proponowano obróbkę szla¬
mu kwasem siarkowym i ogrzewanie go
następnie do 180°C, aby w ten sposób o-
bok siarczanu potasowego otrzymać środek
nawozowy, zawierający azot i wolny od
substancyj łatwo lotnych. Działaniu kwasu
siarkowego poddawano również mieszani¬
nę zagęszczonego szlamu (do stężenia 44°
Be) ze środkami nawozowemi, zawieraj ą-
cemi kwas fosforowy. Również i te sposoby
nie uzyskały znaczenia praktycznego praw¬
dopodobnie dlatego, że skutek praktyczny
metody jest niewspółmierny z jej niedo¬
godnością i kosztami. Próbowano dalej
przez zmieszanie szlamu z torfem i temu
podohnemi materjałami i wywołanie fer¬
mentacji bakteryjnej rozłożyć betainę i gli¬
cerynę, zawarte w szlamie melasowym i
powodujące jego higroskopijność. Lecz spo¬
sób ten wymaga obszernego urządzenia o-
raz zabiera dużo czasu.

Wreszcie proponowano szlam (zwany
także szumowinami), pozostały po nawap-
nianiu i oczyszczaniu dwutlenkiem węgla
przy fabrykacji cukru, mieszać z odcieka¬
mi z przeróbki melasy na spirytus i ze
zwykłemi odciekami cukrowniczemi w ta¬
kim stosunku, żeby otrzymać mieszaninę
ciastowatą, któraby się dała suszyć w spo¬
sób ciągły. Korzystnie byłoby w ten spo¬
sób odciążyć fabrykację cukru od wszyst-
kijch produktów odpadkowych, otrzymu¬
jąc jednocześnie cenny produkt uboczny,
jednakże i ten sposób nie mógłby zyskać
powodzenia skutkiem nieekonomiczności,

wynikającej z konieczności usuwania ol¬
brzymich ilości wody oraz dodawania wap¬
na, przyczem otrzymany produkt wykazy¬
wałby bardzo małą wartość nawozową.

Proces, stanowiący przedmiot niniejsize-
go wynalazku, umożliwia otrzymywanie w
bardzo prosty sposób środka ^nawozowego,
odpowiadającego wszelkim wymaganiom.
Również i ten sposób ma na celu zużytko¬
wanie szlamu saturacyjnego, stanowiącego
produkt odpadkowy w dużych ilościach
przy oczyszczaniu cukru, łącznie z produk¬
tami odpadkowemi z gorzelni melasowych.
Materjąłem wyjściowym nie są tu odcieki,
lecz szlam zagęszczony do odpowiedniego
stężenia, a prócz tego dodatek wapna o-
graniczą się tu do ilości, pożądanej ze
względu na zawartość jego w końcowym
produkcie w związku z celami do jakich
ma nawóz służyć. Zamiast więc mieszać
odcieki z taką ilością mułu saturacyjnego,
ażdby utworzyła się masa pastowała, da¬
jąca się wysuszyć, lepiej jest szlam mela¬
sowy przez zagęszczenie uwolnić uprzed¬
nio od takiej ilości wody, aby [po zagęszcze¬
niu go można było przez dodatek dużo
mniejszej ilości wapna otrzymać masę, da¬
jącą się łatwo wysuszyć. Jednakże na prze¬
szkodzie do urzeczywistnienia tego planu
pracy według wynalazku stał fakt, że
wszystkie próby mieszania w jakimkolwiek
stosunku gorącego szlamu o wyższem stę¬
żeniu z wapnem saturacyjnem dawały w
rezultacie produkty gnuzłowate i elastycz¬
ne, które mimo najdokładniejszego susze¬
nia nie dawały się zemleć i były higrosko-
pijne. Wynalazek niniejszy polega na nie-*
spodzianem spostrzeżeniu, iż przy zacho¬
waniu pewnych granic stężenia i tempera¬
tury szlamu udaje się przy zmieszaniu go
z mułem wapiennym otrzymać masę jed¬
norodną nietylko łatwą do wysuszenia,
lecz po wysuszeniu w temperaturze około
100° — 105°C dającą produkt handlowy
całkowicie zdatny do mielenia i nie ulega¬
jący zmianie po zmieleniu. Granica stę-
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żenią szlamu wynosi maksymum 35° Be.
Temperatura zagęszczonego szlamu przed
zmieszaniem ze szlamem wapiennym nie
powinna w ogólności przekraczać 60°C tak,
iż stężony szlam przed zmieszaniem należ/
odpowiednio ochłodzić. Stosunki ilościowe
mieszaniny mogą się zmieniać, lecz pro¬
dukt końcowy w żadnym razie nie/ powi¬
nien zawierać wiece} niż 30% wapna (li¬
czonego jako tlenek wapnia). Przy użyciu
bardzo czynnych mieszalników można rów¬
nież przerabiać szlam o stężeniu docho-
dzącem do 40 — 42° Be, a tefrnperatura
podczas mieszania również bez szkody dla
zamierzonego działania może dosięgać
55°C tak, iż w tym przypadku szlamu
przed zmieszaniem z wapnem nie trzeba
koniecznie! oziębić do 60°C.

Sposób ten daje się z równym skutkiem
zastosować do ługów pozostałych z che¬
micznego odcukrzania (ługów elucyj-
nych).

Stwierdzono dalej, że przy dalszem do-
kładnem mieszaniu można zawsze otrzy¬
mać produkt sypki (bez późniejszetgo susze¬
nia w wyżsizych temperaturach, ponieważ
produkt, zawierający wodę, po ostygnięciu
(bez żadnego dodatku gipsu lub kwasu
siarkowego) krzepnie na twardą masę, da¬
jącą się proszkować i stanowiącą ttfwale
sypki środek nawozowy. Kwas siarkowy,
zawarty w postaci siarczanu alkaljów w
szlamie, uleiga przytem, przez reakcję po¬
dwójnej wymiany z węglanem wapnia,
przetworzeniu na gips, który się wydziela
w postaci krystalicznej i powoduje zce-
mentowanie się produktu.

Przykład I. 100 części wagowych szla¬
mu o stężeniu 30—35° Be, oziębionego do
50°C, z 260—270 częściami wagoweimi za¬
wierającego wodę szlamu wapiennego mie¬
sza się dokładnie i utworzoną pastowała
masę suszy przy 100 — 105°C w zwykły
sposób, aż do doprowadzenia zawartości
wody do 7—8%, a następnie przez roz¬
gniatanie przetwarza się ją na proszek.

Otrzymuje się środek nawozowy o składzie
w przybliżeniu następującym:

Wody 7—8%
Azotu 2—3%
Potasu 3,5—4%
Kwasu fosforowego 0,6—1%
Wapna (tlenku wapnia) 29—31 %
Substancyj organicznych 26—28%

Przykład II. 100 kg szlamu o stężeniu
40° Be miesza się dokładnie ze 130 kg
wapna saturacyjnego przy temperaturze
około 40°C w dobrze działającym mieszal¬
niku i pozostawia się do powolnego osty¬
gnięcia. W przeciągu 8 do 14 dni papkowa-
ta mieszanina krzepnie na twardą masę,
którą można rozdrobnić i sproszkować w
odpowiednich urządzeniach do mielenia.

Oczywiście zamiast szlamu saturacyjne¬
go można również stosować wapno dowol¬
nego (sztucznego lub naturalnego) pocho¬
dzenia nasycone dwutlenkiem węgla (kar¬
bonizowane) . W fabrykach spirytusu z me¬
lasy można stosować do karbonizacji wap¬
na dwutlenek węgla, wywiązujący się pod¬
czas fermentacji.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Sposób otrzymywania trwale sypkiego
środka nawozowego przez zmieszanie szla¬
mu melasowego ze szlamem saturacyjnym,
względnie z karbonizowanem wapnem i
wysuszenie mieszaniny, znamienny tern, że
stosuje się szlam zagęszczony, którego stę¬
żenie nie przekracza 35° Be i że szlam ten
przed zmieszaniem z wapnem ochładza
się do temperatury 60°C lub poniżej, przy-
czem do otrzymania produktu suchego,
który zatracił całkowicie właściwości hi-
groskopijne szlamu melasowego, wystar¬
czają stosunkowo małe ilości wapna tak,
iż zawartość jego w produkcie końcowym,
w obliczeniu jako tlenek wapnia, nie prze¬
kracza 30%.
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2. Sposób według zastrz. 1, znamienny
tern, że przy energicznem i dokładneni
mieszaniu stosuje się szlam o stężeniu, do-
chodzącem do 42° Be i że szlam ten przed
zmieszaniem z wapnem oziębia się tak, iż
temperatura podczas mieszania nie prze¬
kracza 55°C,

3, Sposób według zaistrz. 1 i 2, znamien¬
ny tern, że dokładnie wymieszany, zawie¬
rający wodę produkt, po ostygnięciu, bez
późniejszego suszenia w wyższej tempera¬

turze krzepnie na stałą masę, którą się po¬
tem proszkuje.

4. Sposób według zastrz, 1 i 3, znamien¬
ny tern, że zamiast szlamu melasowego
przerabia się szlam z chemicznego odcu-
krzania (ługi eluicyjne).

Emil Bauer.
Firma Eisler & S z o 1 d.

Zastępca: M. Skrzypkowski,
rzecznik patentowy.

Druk L. Bogusławskiego, Warszawa.
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